

# Θεώρημα Taylor για συναρτήσεις πολλών μεταβλητών

Γεγονόσημα μας συναρτήσεσ  $f: U \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $U \subset \mathbb{R}^n$   
ανοχτο, σε μια  $\llcorner \mu\mu\mu\mu \gg$  περιοχή του  $x \in U$ .  
(τάξιμ: τάξιμ) από ποσότητες ποσών μεταβλητών

Συμβολισμοί:  $a \in \mathbb{N}^n$   $a = (a_1, \dots, a_n)$ ,  $a_i \in \mathbb{N}_0$   
ονομαζέται ποσότητες (multi-index)  
τάξιμ  $|a| = a_1 + \dots + a_n \in \mathbb{N}_0$ .

$$\text{και } a! = (a_1!) (a_2!) \dots (a_n!).$$

Επίσης  $\bar{x} \in \mathbb{R}^n$ ,  $\bar{x} = (x_1, \dots, x_n)$   $x^a = \begin{pmatrix} a_1 \\ x_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_2 \\ x_2 \end{pmatrix} \dots \begin{pmatrix} a_n \\ x_n \end{pmatrix}$   
και  $D^a f(\bar{x}) = \frac{\partial^{|a|} f(\bar{x})}{\partial x_1^{a_1} \partial x_2^{a_2} \dots \partial x_n^{a_n}}$

π.χ. αν  $n=3$   $D^{(1,0,2)} f(x,y,z) = \frac{\partial^3 f(x,y,z)}{\partial x \partial y^2 \partial z^2}$

**Θεώρημα Taylor** για συναρτήσεις πολλών μεταβλητών. Έστω  $f: U \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $U \subset \mathbb{R}^n$ : ανοχτο, και  $f \in C^k(U) \Leftrightarrow \exists$   $k$ -φορές σίς διαφορίστους  $\Leftrightarrow \exists$  όλες οι μερικές παράγωγοι μέχρι και τάξιμ  $k$  και είναι σωστές.

Τότε για  $\bar{x} \in U$  ισχύει  
 $f(\bar{x} + \bar{h}) = T_{k, f, \bar{x}}(\bar{x} + \bar{h}) + o(\|\bar{h}\|^k)$  για  $\bar{h} \rightarrow \bar{0}$ .

$\Leftrightarrow \lim_{\bar{h} \rightarrow \bar{0}} \frac{f(\bar{x} + \bar{h}) - T_{k, f, \bar{x}}(\bar{x} + \bar{h})}{\|\bar{h}\|^k} = 0$

Υπόμνημα η εστ το κ.

Γενικά  $f(\bar{x}) = o(g(\bar{x}))$   
 ή  $f = o(g)$  για  $\bar{x} \rightarrow \bar{0}$

σημαίνει ότι

$\lim_{\bar{x} \rightarrow \bar{0}} \frac{f(\bar{x})}{g(\bar{x})} = 0$

(συμβολισμός Landau).

<μικρό> όμικρον

όπου  $T_{k, f, \bar{x}}(\bar{x} + \bar{h})$  αναφέρεται ποδώνυμο Taylor  
 κ βαθμιά της  $f$  στο  $\bar{x}$

$T_{k, f, \bar{x}}(\bar{x} + \bar{h}) = \sum_{\substack{a \in \mathbb{N}^n \\ |a| \leq k}} \frac{D^a f(\bar{x})}{a!} \bar{h}^a$

↑  
 πρόσθεση  
 = α1 + ... + αn  
 μίχρι και τάξης κ

$\sum_{i=1}^n x_i = x_1 + \dots + x_n$

Παραδείγματα (ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ)

α) για  $k=0$  :  $f \in C^0(U) = C(U)$   
 (όδηλ  $f: U \rightarrow \mathbb{R}$  σ1s)

Θ. Taylor :  $f(\bar{x} + \bar{h}) = \dots + o(1)$  για  $\bar{h} \rightarrow \bar{0}$   
 αφού  $a = (a_1, \dots, a_n) \in \mathbb{N}^0$  με  $|a| = a_1 + \dots + a_n \geq 0$   
 $\Rightarrow a = (0, \dots, 0)$ .

$D^{(0, \dots, 0)} f(\bar{x})$

$= \frac{D^0 f(\bar{x})}{D_{x_1}^0 \dots D_{x_n}^0} := f(\bar{x})$  [ παρατηρήσαμε μερικούς ο νόμος  
 και θέλαμε το αποτέλεσμα  
 αυτός να είναι σ1s ομαδρών ]

$$\text{και } a^1 = a_1! \dots a_n! = 0! \dots 0! = 1$$

$$a = (0, \dots, 0) := 1$$

$$\bar{n}^a = n_1^{a_1} \dots n_n^{a_n} = n_1^0 \dots n_n^0 = 1$$

$$a = (0, \dots, 0)$$

(δνλ για  $k=0$ , το Θ. Taylor δείχνει ότι  $f$  ολσ  
 τότε στο  $\bar{x} \in U$  θα έχουμε

$$\lim_{\bar{n} \rightarrow \bar{0}} \left( \frac{f(\bar{x} + \bar{n}) - f(\bar{x})}{1} \right) = 0 \Leftrightarrow \lim_{\bar{n} \rightarrow \bar{0}} f(\bar{x} + \bar{n}) = f(\bar{x})$$

β) για  $k=1$  το Θ. Taylor:

Αν  $f \in C^1(U)$  (δνλ συνεχώς Διαφορίσιμη).

$$\text{Τότε } f(\bar{x} + \bar{n}) = \sum_{\substack{a \in \mathbb{N}^n \\ |a| \leq 1}} \frac{D^a f(\bar{x})}{a!} \bar{n}^a + o(\|\bar{n}\|) \text{ για } \bar{n} \rightarrow \bar{0}$$

$$\hookrightarrow f(\bar{x}) + \sum_{|a|=1} \frac{D^a f(\bar{x})}{a!} \bar{n}^a$$

για  $a=0$

$|a|=1$  σημαίνει  $a = (a_1, \dots, a_n)$ ,  $a_i \in \mathbb{N}_0$

$$|a| = a_1 + \dots + a_n$$

$$\Rightarrow_{|a|=1} a = \hat{e}_i, i=1, \dots, n$$

$$= (0, \dots, 0, 1, 0, \dots, 0)$$

$$\text{Άρα } f(\bar{x} + \bar{n}) = f(\bar{x}) + \sum_{i=1}^n \frac{df(\bar{x})}{dx_i} n_i + o(\|\bar{n}\|)$$

για  $\bar{n} \rightarrow \bar{0}$

$$= \nabla f(\bar{x}) \cdot \bar{n}$$

δνλ για  $k=1$  το Θ. Taylor δείχνει.

$$\text{Αν } f \in C^1(U), \text{ τότε } \lim_{\bar{n} \rightarrow \bar{0}} \frac{f(\bar{x} + \bar{n}) - f(\bar{x}) - \nabla f(\bar{x}) \cdot \bar{n}}{\|\bar{n}\|} = 0$$

φρακτόν.





cos  
os

1η Άσκηση Θεωρία Συναρτήσεων

Άσκηση - Παράδειγμα: Υπολογίστε το όριο  
 $\lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} \frac{x^y - y(x-1) - 1}{x^2 + y^2 - 2(x+y-2)}$

Έστω  $f(x,y) = x^y = e^{y \ln x}$ ,  $(x,y) \in (0,\infty)^2 = (0,\infty) \times (0,\infty)$   
 $= (x-1)^2 + (y-1)^2$

$f(x,y) = f(x-1+1, y-1+1) \stackrel{\text{Θ. Taylor}}{=} f(1,1) + \nabla f(1,1) \begin{pmatrix} x-1 \\ y-1 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} (x-1)(y-1) H_f(1,1) \begin{pmatrix} x-1 \\ y-1 \end{pmatrix}$   
*Βαθμιαία τάξη*

$+ \frac{1}{2} (x-1)(y-1) H_f(1,1) \begin{pmatrix} x-1 \\ y-1 \end{pmatrix}$

για  $(x,y) \rightarrow (1,1) + o((x-1)^2 + (y-1)^2)$

όπου  $f(1,1) = 1$

και  $\nabla f(x,y) = e^{y \ln x} \left( \frac{y}{x}, \ln x \right)$

κρίση  $\rightarrow$

και  $\Rightarrow \nabla f(1,1) = (1,0)$

το παραπάνω ως προς x

για Hf

$H_f(x,y) = e^{y \ln x} \begin{pmatrix} \left(\frac{y}{x}\right)^2 + \left(-\frac{y}{x^2}\right) & \ln x \left(\frac{y}{x}\right) + \frac{1}{x} \\ \frac{y}{x} \ln x + \frac{1}{x} & (\ln x)^2 \end{pmatrix} \Rightarrow H_f(1,1) = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

Ασκήσεις